

焦点大战

兵棋推演

落入“狮子巢穴” 丹麦难逃生天

欧洲杯明晨迎来半决赛第二场较量，由英格兰在伦敦的温布利主场迎战丹麦（北京时间7月8日3时央视体育、广东体育直播）。“大热门”英格兰和“大黑马”丹麦谁能晋级决赛引人关注。

英格兰与丹麦近21次交锋，英格兰战绩为12胜5平4负，其大赛战绩则是1胜1平0负，均占上风。但双方自2020年以来两次在欧国联相遇，丹麦取得1胜1平战绩，反而是优势的一方。

英格兰在本届欧洲杯的战绩是4胜1平，进8球、0失球，是唯一未失球的球队。防守好是英格兰的最大本钱，特别是在一场定输赢的淘汰赛中，英格兰无疑占据明显优势。

丹麦在本届欧洲杯取得3胜2负成绩，进球多达11个，比英格兰还多，但失球也有5个，场均丢一球，这使得他们的净胜球数不如英格兰。可见，该队的整体实力略逊于英格兰。不过，丹麦在首场中场核心埃里克森突然休克、爆冷不敌“鱼腩”芬兰，再到优势之下惜败于比利时，随后便奋起取得三连胜，其阵容磨合、球员的士气和信心都得到提升，完全具备挑战英格兰的实力。

然而丹麦也存在“短板”——右翼队员较弱。前三场比赛，丹麦都由瓦锡踢右翼，但后两场却变成是延斯·拉尔森，后者在这两场比赛都仅踢了70多分钟就被换下，这样的变动表明，丹麦在这个位置上始终未能找到合适人选。

与丹麦右翼对位的是英格兰的左翼，这恰好是英格兰最强的侧翼。“三狮军团”的左后卫卢克·肖迄今已送出三次助攻，左前锋斯特林更是打进三球、助攻一次，左前锋即便换成格拉利什，其表现也相当出色。英格兰强悍的左翼对撼丹麦较弱的右翼，这样的局面很可能会决定此役的结局。

英格兰此役还有一个优势，就是在温布利主场占有天时地利人和。英格兰中场芒特此前已放话：“半决赛的温布利就像狮子的‘巢穴’。”丹麦此番进入“狮子巢穴”，恐怕很难逃出生天，看好英格兰90分钟击败丹麦晋级决赛。

羊城晚报记者 徐扬扬

成也莫拉塔，败也莫拉塔

莫拉塔打入扳平比分的进球，但在点球大战中罚失，意大利淘汰西班牙，率先挺进决赛

欧洲杯首场半决赛今晨在伦敦温布利球场上演，意大利在90分钟内与西班牙战成1比1，双方在加时赛均未建树，意大利在点球大战以4比2击败老对手，率先进入决赛，将于7月12日凌晨迎战英格兰和丹麦的胜者。

小基耶萨超越父亲

从2008欧洲杯开始，意大利与西班牙交锋了太多次，两支老对手特别熟悉，打破僵局的进球至关重要。

意大利在第60分钟取得领先，门神唐纳鲁马手抛球发动快攻，维拉蒂左路斜传找因莫比莱造成西班牙中卫拉波尔特解围不远，小基耶萨在禁区左侧射门打进远角。继第三轮小组赛之后，小基耶萨第二次当选当场最佳球员。

温布利球场成为小基耶萨的福地，他在这届大赛的两个进球全部来自这

座球场。意大利在1/8决赛经过加时赛以2比1击败奥地利，小基耶萨替补出场，在第95分钟为意大利打破僵局，当时为他助攻的是左后卫斯皮纳佐拉。在1/4决赛，斯皮纳佐拉跟腱断裂，提前告别本届大赛，小基耶萨兑现了意大利为斯皮纳佐拉而战的承诺。

1996欧洲杯，小基耶萨的父亲基耶萨取得1个进球。小基耶萨如今取得两个欧洲杯进球，成功超越了父亲。西班牙主帅恩里克代表西班牙参加过1996欧洲杯，他和基耶萨都出生于1970年，恩里克比基耶萨年长约8个月，因此算是小基耶萨的伯伯。

比赛间隙，小基耶萨和恩里克在场边有说有笑，热心的球迷为他们设计了台词：恩里克：“我曾经跟你爸一起踢球。”小基耶萨：“你儿子什么时候进国家队？”

复制13年前的经典

意大利曾与西班牙在2008欧洲杯1/4决赛相遇，西班牙夺得那届大赛冠军。巅峰期的西班牙遇上实力有所下降的2006世界杯冠军意大利，双方当年通过点球大战分出胜负，西班牙门将

卡西利亚斯扑出两个点球，西班牙以4比2击败意大利。

如今两支球队的实力发生转换，意大利处于巅峰期，西班牙仍旧处于调整期。可是恩里克今晨的战术布置很成功，首发三前锋奥尔默、奥尔默、奥尔默，奥尔默表现很活跃。可惜西班牙缺少真正意义上的得分手，未能把射门次数和控球率的优势转化为胜势。

中锋莫拉塔在第62分钟替补出场换下奥尔默，才把握住了进球机会。第80分钟，奥尔默送出妙传，莫拉塔突入禁区推射把比分扳平。莫拉塔在最近两届欧洲杯取得6个进球，升至西班牙队史第一，“金童”托雷斯以5个欧洲杯进球排名第二，比利时以4球排名第三。

到了点球大战，西班牙门将西蒙首开纪录，但奥尔默把点球射飞。第四轮是两名尤文图斯球员罚点球，贝尔纳代斯基罚进，莫拉塔主罚被意大利门将唐纳鲁马扑出，西班牙真可谓成也莫拉塔，败也莫拉塔。若日尼奥罚进制胜点球，意大利以4比2获胜，双方复制了13年前的点球大战比分，只不过获胜一方换成了意大利。

羊城晚报记者 刘毅



莫拉塔准备罚点球 图/视觉中国

纸上谈兵

恩里克有胆有识

今晨在首场欧洲杯半决赛，西班牙是表现更好的一方，但晋级决赛的是意大利。蓝衣军团在本届大赛的整体表现更胜一筹，不过在本场比赛，主帅恩里克的排兵布阵比西班牙主帅恩里克有所逊色。

赛前在新闻发布会上，恩里克表示自己的球队要争取多控球。西班牙此役取得65%的控球率，成功传球次数以833比306领先，射门次数以16比7领先。这又回到了传统的西班牙对传统的意大利，蓝衣军团在本届欧洲杯水银泻地的攻势足球被遏制住了。

恩里克用人也很大胆，在本届欧洲杯首次没有安排中锋莫拉塔首发，这名尤文图斯球星此前几场都是西班牙毫无争议的进攻支点，恩里克给予他高度评价。可是莫拉塔两次在尤文效力，第一次是由2014年7月到2016年6月，第二次是由2020年9月至今，他与意大利“玄冥二老”中卫组合基耶利尼和博努奇在一起的时间远超过现在这批西班牙队友在一起的时间。

如果继续安排莫拉塔首发，他就能被两位尤文老大哥基耶利尼和博努奇限制住。恩里克在首发阵容派出奥尔默、奥尔默、奥尔默，奥尔默的三前锋，意大利不管怎么做功课，对这三名前锋的忠诚度也不会超过对莫拉塔。

当基耶利尼和博努奇体力下降的时候，恩里克才派上莫拉塔，利用他对“玄冥二老”的熟悉争取机会，果然是这名尤文前锋把比分扳平。

在西班牙队史的欧洲杯射手榜，莫拉塔升至第一，超过“金童”托雷斯和“葫芦娃”比利亚。莫拉塔可以是很好的进攻支点，但他长期被人诟病的就是射门转化率偏低。西班牙始终缺少托雷斯和比利亚这个级别的高产得分手，未能把优势转化为胜势，这就超出了恩里克可以控制的范围，这位2015年国际足联年度最佳主帅已经把自己的水平发挥到了极致。

羊城晚报记者 刘毅

万花筒

赛场气氛温馨 意西合奏“欢乐颂”

“生死战”主裁判总才出示了3张黄牌：西班牙的布斯克茨得到一张，那只是一次战术犯规，意在阻止对方进攻，并无伤害性；意大利的托洛伊和博努奇也各得一张黄牌，但时间是在加时赛期间。这意味着90分钟内意大利竟然未得黄牌，这对以防守逼抢见长的“蓝衣军团”而言，是相当罕见的。

其实，此役还是很激烈的，意大利与西班牙的犯规次数之比是17比18，但双方都是冲球去的，都无意伤害对方。即便

有较激烈的身体对抗，双方在言语上也只是解释而非抱怨，因而比赛的气氛相当友好。

在比赛被吹停之时，甚至还发生了有趣的一幕：为意大利首开纪录的前锋小基耶萨竟然与西班牙主教练恩里克在草地上聊了好一阵子。其实，恩里克是小基耶萨的长辈，他与小基耶萨的父亲老基耶萨是对手，还执教过意甲的罗马俱乐部。可是这两代人竟然相谈甚欢，小基耶萨还与恩里克勾肩搭背，颇有点没大没小，年长28岁的恩里克竟然丝毫不介意。

120分钟战罢，双方为最后的点球决胜挑边选球门。结果西班牙队长阿尔巴挑赢了，他将手指向一边，意大利队长基耶利尼与之意见相左提出异议，但后者一直面带笑容态度温和。此事尘埃落定后，基耶利尼还微笑着主动与阿尔巴拥抱，可是后者始终神情紧张，脸一直紧绷着。

从双方队长的表情就能看出，哪一方心态更为放松。基耶利尼以自己的灿烂笑容为意大利最后的晋级作了预告！羊城晚报记者 徐扬扬



小基耶萨滑跪庆祝进球 图/视觉中国

欧洲杯半决赛意大利对阵西班牙，双方皆倾尽全力，90分钟战成1比1，加时30分钟仍未改写比分，直至点球决胜才分出高下。这场强强对

话虽然战至白热化，但场上气氛却非常友好，甚至是温馨，双方在温布利大球场合奏一曲“欢乐颂”。让人感到意外的是，这场

中国游泳协会公布东京奥运会游泳跳水参赛选手名单

太遗憾！刘湘落选 太惊喜！小将突围

刘湘落选 身体原因导致成绩不佳

刘湘的落选可以说出人意料，因为近年来，她一直是国内女子50米自由泳绝对的王者，从未让冠军旁落。去年年初在奥运延期前，刘湘还连续在两站比赛平了和打破了亚洲纪录，甚至一度有奥运冲金希望。

但根据此前制定的选拔规则，刘湘仍存在落选的可能性。在今年5月进行的全国游泳冠军赛暨东京奥运会选拔赛上，刘湘意外地在女子50米自由泳只获得第三名，虽然她的成绩也超出了奥运A标，但距离自己的巅峰水准尚有不小差距。在排名上，刘湘不仅屈居异军突起的张雨霏之后，还让小将吴卿凤冲到了前面，获得第二名。这次选拔赛，刘湘确实状态不佳，从预赛到决赛三轮比赛均排名第三，而并非是某一场发挥不佳。

据当时外界的普遍判断，获得头名的张雨霏很可能会放弃参加女子50米自由泳，而专攻女子100米蝶泳和200米蝶泳，这样一来，同样达到奥运A标的刘湘将以递补身份入围奥运名单。但昨天名单揭晓，张雨霏选择了身兼多项比赛，刘湘只能遗憾落选，无缘东京奥运会。

在刘湘落选后，记者采访了她的主教练何新中，了解到刘湘在选拔赛前身体出现了一些问题，导致她在选拔赛中没能赛出水平，确

实是非常遗憾和可惜。

何新中透露，刘湘虽然身体出现问题，但一直在拼搏，她很想参加奥运会，可惜最终未能如愿。何新中表示，代表祖国在奥运会获胜一直是他们师徒运动生涯的最高目标，今年虽然刘湘因为身体原因错失奥运参赛机会，但作为竞技体育工作者，在每次比赛中争胜是他们生命中的基因。何新中表示，刘湘正在努力训练，希望在今年剩下的比赛中勇夺冠军，用成绩证明自己的实力。

虽然刘湘落选了奥运名单，但何新中的另一位爱徒、广东名将余贺新则成功入围，将代表中国队出战男子50米自由泳。此外，广东名将李彦将出战女子200米蝶泳，广东游泳“新星”汤慕涵将出战女子400米自由泳，她也是中国接力队的重要成员。

和刘湘一样落选的名将还有叶诗文和傅园慧。叶诗文在选拔赛上拼尽全力，可惜状态下滑的她还是没有一项能达到奥运A标；傅园慧则是在女子100米仰泳半决赛中抢跳犯规，并且放弃了出战补位赛，等于直接放弃了奥运资格。在这份中国游泳队30人奥运大名单中，张雨霏是毫无疑问的领军人物，她有机会在女子100米蝶泳和200米蝶泳两个项目上争夺金牌。

全红婵入围 过人实力弥补经验不足

中国跳水“梦之队”的奥运名单和此前外界的预期基本相同，除了是曹缘而非徐嘉余参加男子单人十米台外，其余参赛者入选名单都已证明了自己的实力。

广东小将全红婵的入选可以说是实至名归。虽然她只有14岁，但在三站奥运选拔赛中，她拿到了两站女子单人十米台冠军，不仅在去年底直冲进入国家队，而且在进入国家队的半年后就拿到了奥运资格。

全红婵年纪虽小，但在比赛中异常沉稳，动作舒展优美，水花处理几近完美。在夺冠的两站比赛里，她力压里约奥运会冠军任茜、世锦赛冠军王雅洁和陈芋汐、世界杯冠军张家齐等名将，且成绩大幅领先，赢得毫无悬念。虽然她的大赛经验完全为零，但出众的实力，无法让教练组忽视她的锋芒。中国跳水队此前也有零经验选手夺得大赛冠军的先例，全红婵完全有机会在奥运会上实现她的梦想。

里约奥运会男子跳水双料冠

中国队参赛选手名单

一、游泳项目

女运动员(19人):

艾衍含、陈洁、程玉洁、董洁、李冰洁、柳雅欣、彭旭玮、汤慕涵、唐钱婷、王简嘉禾、吴卿凤、辛鑫、杨浚瑄、于静瑶、余依婷、俞李妍、张一璠、张雨霏、朱梦惠

男运动员(11人):

程龙、何峻毅、洪金权、季新杰、孙佳俊、覃海洋、汪顺、徐嘉余、闫子贝、贺贤新、张子扬

二、跳水项目

女运动员(5人):

施廷懋、王涵、陈芋汐、全红婵、张家齐

男运动员(5人):

谢思埸、王宗源、杨健、曹缘、陈艾森

三、花样游泳项目

女运动员(8人):

孙文雁、黄雪辰、芮俐、梁馨尹、尹成昕、冯雨、肖雁宁、王芊懿

军、广东名将陈艾森此次只参加男子双人十米台，和他搭档的曹缘则入选单人项目。陈艾森近两年状态不算太稳定，三站选拔赛单人项目都是第三名，只参加双人比赛可以说是意料之中。曹缘的入选则令人大跌眼镜，因为他在选拔赛的成绩还不如陈艾森，其中第三站还因伤未赛。此前，在选拔赛中夺得一冠两亚的山东小将陈俊杰更被看好，不过最终并未出现在奥运名单中。

广东名将谢思埸身兼两项比赛则毫无悬念。在男子三米板上，他和小将王宗源既是搭档，也是奥运金牌的最大竞争对手。谢思埸五年前因大伤错过里约奥运会，如今迎来了弥补的机会，作为东京奥运周期最稳定的男子三米板选手，谢思埸将向自己的“大满贯”梦想发起强力冲击。

羊城晚报记者 魏超然

美洲杯·观察

内马尔和梅西 谁能在本届称王?

今天上午，梅西率领的阿根廷经过点球大战以4比3淘汰哥伦比亚，与内马尔领衔的巴西会师决赛。

巴西群星荟萃

昨天，卫冕冠军巴西在美洲杯首场半决赛中以1比0小胜上届的决赛对手秘鲁，内马尔强行突破送出妙传，效力于法甲里昂的中场帕奎塔攻入全场唯一进球。

两年前的美洲杯同样在巴西举办。内马尔因伤缺席那届大赛，“桑巴军团”打出了华丽的团队足球，名不见经传的巴西前锋埃韦顿，以三个进球夺得金靴奖。内马尔在本届美洲杯回归，无疑让上届冠军巴西如虎添翼。

巴西阵容颇为豪华，利物浦门将阿利松在2019年和2020年连续入选国际足联评出的最佳11人阵容，但在本届美洲杯只能打替补。巴西主帅蒂特更信任曼城门将埃德松。在后卫线，席尔瓦和马塞尼奥斯搭档打中卫，他们曾在巴黎圣日耳曼搭档多年，席尔瓦本赛季帮助切尔西夺得欧冠冠军。尽管席尔瓦比马塞尼奥斯年长约10岁，但谦虚的老大哥表示，马塞尼奥斯教会了自己很多东西。

巴西在这场半决赛排出4-2-3-1阵型，曼城前锋热苏斯因为上一场吃到红牌被停赛上场替补。内马尔出现在中锋位置，帕奎塔打前腰，两翼是埃弗顿前锋理查利森和上赛季美洲杯金靴得主埃德松，卡塞米罗和弗雷德组成双后腰。到了下半场，皇家马德里边锋维尼修斯和后卫马德雷拉以及利物浦中场大将法比尼奥得到替补出场的机会。

梅西三度折戟

梅西仍在全力冲击自己的第一个国家队大赛冠军，他曾在2014世界杯、2015美洲杯和2016百年美洲杯连续带领阿根廷闯入决赛，可惜都屈居亚军。在2014世界杯决赛，阿根廷经过加时赛输给实力强大的德国。而在前两届美洲杯决赛，阿根廷都经过点球大战负于智利。

当年在巴塞罗那，梅西、苏亚雷斯、内马尔组成无坚不摧的“MSN组合”，梅西是“大哥”，内马尔是“三弟”。内马尔早已转投巴黎圣日耳曼，梅西今年7月1日与巴萨合同期满，目前是一名自由球员。虽然梅西与巴萨续约的可能性很大，但也有可能去大巴黎投奔“三弟”内马尔。

对梅西和内马尔来说，冲击世界杯冠军似乎越来越难了。在2018世界杯半决赛，阿根廷在1/8决赛即遭淘汰。三年前的世界杯基本变成欧洲杯，巴西在1/4决赛以1比2被比利时淘汰出局，闯入四强的法国、克罗地亚、比利时、英格兰都是欧洲球队。

梅西和内马尔都从未夺得过美洲杯冠军，他们都很难珍惜今年角逐美洲杯冠军的机会。两年前，阿根廷在美洲杯半决赛以0比2负于了内马尔的巴西，梅西再次梦碎，热苏斯攻入一球并助攻一次，菲尔米诺同样打进一球并助攻一次。梅西在本届美洲杯杯赛状态大勇，在1/4决赛阿根廷以3比0大胜厄瓜多尔的比赛中，“梅球王”先是助攻两次，又罚进一记绝妙的直接任意球。

羊城晚报记者 刘毅

特别关注

中国游泳协会昨天在官网公布了中国队参加东京奥运会游泳、跳水、花样游泳项目的运动员名单，广东游泳名将刘湘因选拔赛成绩不佳，遗憾落选；14岁广东跳水小将全红婵则凭借两站选拔赛冠军的成绩，成功入选奥运阵容，制造出惊喜。



全红婵 图/视觉中国

全红婵入围 过人实力弥补经验不足

中国跳水“梦之队”的奥运名单和此前外界的预期基本相同，除了是曹缘而非徐嘉余参加男子单人十米台外，其余参赛者入选名单都已证明了自己的实力。

广东小将全红婵的入选可以说是实至名归。虽然她只有14岁，但在三站奥运选拔赛中，她拿到了两站女子单人十米台冠军，不仅在去年底直冲进入国家队，而且在进入国家队的半年后就拿到了奥运资格。

全红婵年纪虽小，但在比赛中异常沉稳，动作舒展优美，水花处理几近完美。在夺冠的两站比赛里，她力压里约奥运会冠军任茜、世锦赛冠军王雅洁和陈芋汐、世界杯冠军张家齐等名将，且成绩大幅领先，赢得毫无悬念。虽然她的大赛经验完全为零，但出众的实力，无法让教练组忽视她的锋芒。中国跳水队此前也有零经验选手夺得大赛冠军的先例，全红婵完全有机会在奥运会上实现她的梦想。

里约奥运会男子跳水双料冠